

Пришла коляда – отвори ворота

Рассказ о традициях старого славянского праздника
с включением игр для учащихся 5-7-х классов

Действующие лица

Библиотекарь

Сказительница

Библиотекарь: Здравствуйте, ребята! Сегодня наша встреча приоткроет дверцу в интереснейший мир одного праздника.

Сказительница: Приветствуем вас, гости дорогие! Мы рады видеть вас сегодня такими нарядными и весёлыми!

Библиотекарь: А рассказать мы вам хотим о колядовании. Слышали вы об этой традиции?

(Ребята отвечают)

Колядование – древний славянский обряд. Корни этой традиции уходят в глубокую древность. В конце декабря славяне праздновали день рождения Солнца. С этого дня начинался новый солнечный год. Знаете ли вы, чем занимались люди в это радостное время?

(Ребята отвечают)

Верно! Жгли костры, пели, плясали, с горок катались. Праздник длился несколько дней. В деревнях в это время от дома к дому ходили ряженые и колядовали. Они пели особые обрядовые песни – колядки, овсеньки, щедровки, виноградья. Желали здоровья и благополучия хозяевам.



Сказительница: Языческие колядки были обращены к богам, отвечающим за урожай. По мнению многих учёных, Коляда – это имя одной из древних славянских богинь плодородия. В разных регионах на Руси её называли по-разному: Таусень,

Авсень, Виноградень. Исполнять колядки за пределами новогоднего обряда запрещалось.

Библиотекарь: После принятия христианства зимний языческий праздник Коляды совпал с Рождеством. И колядовщики стали петь рождественские песни, прославлявшие младенца Иисуса. Раньше в России и на Украине колядовали все, от мала до велика. Но подростки и дети – отдельно от взрослых.

Колядовщиков ждали с нетерпением, ведь считалось, что чем больше их прижмет в дом – тем хозяева счастливее будут. Начинался праздник с рождественской ночи, сразу после церковной службы, и продолжался до самого Крещения.



Колядки в Малороссии. Художник К.А. Трутовский.

Сказительница: Колядующие несли с собой изображение Вифлеемской звезды, что олицетворяло поклонение волхвов Младенцу Христу, пели рождественские колядки и тропарь Рождества.

В эти дни у всех было радостное настроение. Молодёжь и люди постарше устраивали различные весёлые забавы. Давайте и мы поиграем! А ну-ка, разделитесь на две команды!

(Библиотекарь выносит две пары валенок. Сказительница ставит два стула на небольшом расстоянии от игроков)

Правила такие: вам по очереди нужно будет как можно быстрее оббежать свой стул и вернуться к команде. Но бежать вы будете в наших валенках! *(Показывает валенки.)* Вон они у нас какие старые, наверное, в них ещё давным-давно колядовать зимой ходили! Ну, кто смелый, выходи вперёд!

(Ребята по очереди, надев валенки, выполняют задание. Прибежав к своей команде, участник передаёт валенки следующему. Команда, которая первой справится с заданием, получает жетон. Затем все рассаживаются по местам)

Библиотекарь: Ещё одно любимое развлечение в эти дни – изготовление костюмов и масок, которые называли харями и рожами. Для маскарадов рядились медведями, козами, бойцами, старухами и даже курицами – рукава вывороченного

полушубка натягивали на ноги, крючки застёгивали на спине, на голову надевали маску с гребешком, сзади привязывали хвост.

Многие шутники мазали щёки сажей, приделывали усы. Давайте и мы попробуем сделать маскарадный костюм.

(Сказительница выносит листы картона, цветную бумагу, ткань, клей, ножницы, перья и т.п.)

Сказительница: В каждой команде нужно выбрать колядующего, которого вам предстоит нарядить. У вас есть 10 минут на создание костюма, а потом мы увидим, на кого вся деревня на Коляду сбежалась бы смотреть!

(Ребята выполняют задание и представляют свои костюмы. Команда, которая успешнее справилась с заданием, получает жетон)



Библиотекарь: А ещё в русских деревнях был обычай «кликать овсень». Колядовщики ходили по домам разбрасывать из рукавов зёрна – на плодородие. Если их встречали приветливо, кликающие пели песню, в которой сулили густую рожь: «Ему с колоса осьмина, из зерна ему коврига, из полужерна – пирог». А если хозяева не были радушными – могли и беду накликать.

Мы узнали, чем занимались колядовщики. А как же проводили эти праздничные дни хозяева?

Сказительница: Женщины и девочки-подростки убирались в доме, шили новые наряды. Вся семья ходила в баню – считалось, что праздник надо встречать чистым телесно.

Целый день жарко топилась печь: хозяйки пекли круглый хлеб, деревянной лопаткой выдавливая в тесте бороздки в виде косоугольного креста. Обязательно пекли пироги и крендели. Готовили большое количество блюд, в частности с мясом, для этого хозяин дома закалывал свинью. Вся семья за столом собиралась.

Библиотекарь: К празднику из пшеничного теста делали фигурки, которыми украшали столы, окна избы, посылали родным, соседям, знакомым, детям, а ещё колядовщиков одаривали.

За столом вся семья вспоминала ушедший год: что хорошего он принёс, были ли несчастья, чему научились, какой скотиной обзавелись в хозяйстве и т.п. Младшие старших слушали внимательно, но всё равно на дверь поглядывали: очень хотелось поскорее на улицу убежать – колядки петь.

Давайте, ребята, послушаем колядки, популярные в разных странах!



(Звучат аудиозаписи русских, украинских, белорусских и польских колядок)

Вам понравились эти песни, ребята? Чем они отличаются? Что в них общего?

(Ребята отвечают, делятся мнениями)

Сказительница: Так звучали колядки много-много лет назад. Но интерес к таким песням не угасает и сегодня. Сейчас во многих деревнях возрождается обычай колядования. А в городах устраиваются тематические праздники.

Некоторые музыканты, исполняющие фольклорную музыку, включают в свои композиции напевные незамысловатые добрые, а иногда и озорные мелодии колядок. Учёные-этнографы, приезжая с экспедициями во многие уголки нашей страны, с интересом изучают традиции колядования, ведь это часть культуры.

Библиотекарь: Ребята, сегодня вы узнали об одной популярной у наших предков зимней забаве, послушали колядки, смастерили костюмы, посоревновались в ловкости. Внимательнее изучить новогодние и рождественские традиции и обычаи разных стран вам помогут книги с нашей выставки! *(Проводит обзор книжной выставки, предлагая ребятам взять понравившиеся издания).*

Сказительница: А теперь, друзья, давайте посмотрим отрывок из знаменитого фильма «Вечера на хуторе близ Диканьки», снятого по повести Н.В. Гоголя «Ночь перед Рождеством». Действие картины происходит в самую волшебную ночь в году. Кузнецу Вакуле удалось оседлать чёрта и привезти своей возлюбленной черевички из самого Петербурга! Как это ему удалось, сейчас и увидим.

(Демонстрируется фрагмент фильма «Вечера на хуторе близ Диканьки», затем Библиотекарь и Сказочница подсчитывают жетоны и награждают победителей)

Источник: Малкова О.А. Пришла Коляда – отворяй ворота / О.А. Малкова // Читаем, учимся, играем. – 2016. - № 10. – С. 109-111.